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DECRETO N.
Il RETTORE

VISTA la legge 9 maggio 1989 n.168;

VISTA la legge 19 novembre 1990 n.341;

VISTA la legge 15 maggio 1997 n.127;

VISTA la legge 3 luglio 1998 n.210 che trasferisce alle Università le competenze ad espletare le procedure per la copertura dei posti vacanti e la nomina in ruolo dei professori ordinari, associati e dei ricercatori e che reca norme per il reclutamento di tale personale;

VISTO il DPR 23 marzo 2000 n.117 concernente modalità di espletamento delle procedure per il reclutamento dei professori universitari di ruolo e dei ricercatori, a norma dell’art.1 della legge 3 luglio 1998 n.210;

VISTO in particolare il proprio Decreto n. 55 del 24.06.2008 con il quale, tra gli altri, è stata bandita la procedura di valutazione comparativa al n. 1 posto di Professore universitario ordinario di prima fascia per il settore scientifico-disciplinare M-PED/01 afferente alla Facoltà di Scienze della Formazione di questo Ateneo;

VISTO il proprio Decreto n. 158 del 19/01/2010 con il quale si è proceduto alla nomina della commissione giudicatrice;

VISTI gli atti della Commissione giudicatrice del concorso per il SSD M-PED/01 i cui lavori si sono conclusi in data 24.09.2010;

RAVVISATA la necessità di procedere alla approvazione degli Atti, ritenuti regolari, e di dichiarare idonei nella procedura comparativa il dott. Mario Caligiuri e la dott.ssa Giovanna Campani in conformità a quanto stabilito dalla Commissione e di trasmettere il presente Decreto al Consiglio di Amministrazione per deliberare l’assunzione dei predetti, secondo le disposizioni dello Statuto di questo Ateneo, ai fini dell’atto di nomina in ruolo dei predetti nominativi quali Professori ordinari universitari per il settore M-PED/01  afferente alla Facoltà di Scienze della Formazione;
ACQUISITO il parere pro veritate del Prof. Avv. Federico Tedeschini

D E C R E T A

Articolo 1) Sono approvati gli Atti della valutazione comparativa per la copertura di n.1 posto di Professore ordinario universitario  per il settore scientifico-disciplinare M-PED/01 afferente alla Facoltà di Scienze della Formazione  bandito da questo Ateneo;

Articolo 2) Sono dichiarati idonei del concorso di cui al precedente articolo il dott. Mario Caligiuri, nato a Soveria Simeri (CZ) il 28/09/1960 e la dott.ssa Giovanna Campani, nata a Modena il 13/12/1950 con riserva di accertare il possesso dei requisiti di legge.

Il presente Decreto sarà acquisito nella raccolta ufficiale interna di questa Università e comunicato al Consiglio di Amministrazione per gli ulteriori atti di competenza.

Roma, 25/02/2011
 IL RETTORE

(Prof. Giovanni PUOTI)
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